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Ni ko la Šan ta i Rad mi la Gi kić Pe tro vić

RO MAN O PRI JA TELJ STVU  
IZ VR LI NE

Ni ko la Šan ta (1959, Đur đe vo), pe-
snik, ro man si jer, dram ski pi sac i ese ji-
sta. Ško lo vao se u Vr ba su, a stu di rao u 
No vom Sa du. Po e zi ju, pro zu, ese je, dra-
me i knji žev nu kri ti ku pi še na ru sin-
skom i srp skom je zi ku. Do sa da je ob ja-
vio knji ge pe sa ma: Vo de na igla (1985), Ze-
če vi (1985), Oslu ški va nje (1989), Ple te ni ca 
(2004), Ot kri va nje sve ta (2009) i Sve mir-
ska če gr talj ka (2015); ro ma ne: Pu to va nje 
u La vov (2012), Pa non ska ne man (2017) i 
Zlat no zvon ce (2023); dra me: Fon ta na 
(2007) i San o La vo vu (2008); ese je: Šan-
tov ki (2016)

Za stu pljen je u vi še an to lo gi ja po-
e zi je, a pe sme, pri če i ese ji pre vo đe ni su 
mu na ukra jin ski, ru ski, ma ke don ski, 
ma đar ski, en gle ski, hr vat ski, ru mun ski, 
li tvan ski, polj ski i slo ve nač ki je zik. Ro-
man Pa non ska ne man ob ja vljen je 2021. 

go di ne na ukra jin skom je zi ku u La vo vu, 
u pre vo du An dri ja Ljup ke.

Ra di kao ured nik iz da vač ke de lat-
no sti u NIU „Ru ske slo vo” u No vom Sa-
du. Je dan je od po kre ta ča hri šćan skog 
ča so pi sa Zvo na (na ru sin skom i ukra jin-
skom je zi ku), član je re dak cije ča so pi sa 
za knji žev nost Trag u Vr ba su, član Dru-
štva knji žev ni ka Voj vo di ne i Dru štva no-
vo sad skih knji žev ni ka, sa rad nik por ta la 
Zbruč u La vo vu (Ukra ji na).

Ži vi u Ku cu ri, se lu po red Vr basa.

Rad mi la Gi kić Pe tro vić: Pro šlo je 
sko ro po la ve ka od ka da ste ob ja vi li pr vu 
zbir ku pe sa ma na srp skom je zi ku, Vo de na 
igla, mi slim da ste ta da bi li na od slu že nju 
voj nog ro ka. Pri se ti te se tog vre me na...

Ni ko la Šan ta: To je bi lo vre me bla že-
ne ne vi no sti i za no sa. Dru ga po lo vi na 
osam de se tih go di na pro šlog ve ka, tač ni je 
1985. go di ne. Pi sa lo se na pi sa ćim ma ši na-
ma. Pi sao sam pe sme jer ni sam umeo da 
pi šem pro zu. Ni sam raz li ko vao bu kval ni 
opis stvar no sti od umet nič ke pro ze. Ali 
sam shva tio šta zna či do bra pe sma, jer 
sam mno go či tao po e zi ju i raz mi šljao pe-
snič ki. Bi lo je do sta ča so pi sa za knji žev-
nost ko je sam pra tio. Moj pr vi zna čaj ni ji 
knji žev ni uspeh bio je pro laz na kon kur-
su Ma ti ce srp ske za Pr vu knji gu. Pre ku-
cao sam ru ko pis ona ko ka ko se tra ži lo u 
kon kur su, valj da u pet pri me raka i od sto 
tri de set pri mlje nih ru ko pi sa, oda bra no je 
pet, me đu nji ma i mo ja knji ga po e zi je Vo-
de na igla. Da, te go di ne ka da je knji ga iza-
šla iz štam pe bio sam na od slu že nju voj-
nog ro ka, u Svi lajn cu i Beo gra du, te na 
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pro mo ci ji svo je pr ve knji ge ni sam bio. Ma-
ti ca je ta da ima la knji ža ru i u Be o gra du, 
pa sam kao voj nik vi deo svo ju knji gu u iz-
lo gu u Knez Mi ha i lo voj. Ušao sam i ku pio 
je. Du go sam je raz gle dao, či tao, ve ro vat-
no sam se ne ko me od dru go va i po hva lio, 
ali u prin ci pu ni sam imao s kim da se ra-
du jem, te sam to uči nio sam sa so bom, kao 
što to či nim i da nas po sle ne kog zna čaj ni-
jeg uspe ha. Moj pri ja telj An drij Ljup ka, 
ina če vr sni pi sac i pre vo di lac srp ske knji-
žev no sti na ukra jin ski, u ta kvim pri li ka-
ma ve ri fi ka ci je za vr še nog po sla otva ra bo-
cu omi lje nog vi na. U za me nu za tu ne po-
de lje nu ra dost, de si la mi se jed na mno go 
traj ni ja i ve ća ra dost ko ja me je uči ni la 
sreć nim. Jed na čla ni ca ži ri ja mi je po sla la 
pi smo u voj sku, na ko je sam od go vo rio i 
ta ko je po če la pre pi ska i ne ka vr sta knji-
žev ne sa rad nje ko ja eto, tra je i do da na da-
na šnjeg. To je da nas ugled na spi sa te lji ca 
ko ja mi se uvek na đe u po mo ći ka da je to 
po treb no. Ona je Do bri duh Ka sper mog 
knji žev nog ži vo ta. Ta ra dost du go go di-
šnjeg pri ja telj stva je ve o ma in spi ra tiv na. 
Mo žda bi tre ba lo da na pi šem pri ču o to me 
kao što sam na pi sao pri ču „Zlat no zvon-
ce” o pri ja telj stvu iz vr li ne, po Ari sto te lo-
voj kla si fi ka ci ji vr sta pri ja telj sta va. I po red 
to ga što on sma tra da je ne mo gu će raz vi ti 
pri ja telj stvo sa že nom, ono pra vo, iz vr li-
ne, upra vo to mo je du go go di šnje pri ja telj-
stvo ga de man tu je.

R. G. P.: Go di ne 2012. ob ja vi li ste pr vi 
ro man Pu to va nje u La vov i po tom sa mo jed-
nu zbir ku pe sa ma. Da li je to bila pre kret ni-
ca, ka da ste iz sve ta po e zije uplo vi li u ro ma-
nesk ni ža nr?

N. Š.: Za ro man se ka že da je kru na 
knji žev no sti. To je ža nr ko ji mo že u se be 
da ap sor bu je raz li či ta is ku stva, teh ni ke pi-
sa nja. Zah te va di sci pli nu i sva ko dnev ni 

rad. I ne pre sta nu pro me nu. Upra vo ta mo-
guć nost is tra ži va nja, me nja nja, dru ga či-
jeg pri stu pa od onog ko ji sam imao u pret-
hod nom de lu pred sta vlja le po tu u pi sa nju 
ro ma na. Te ško, mu ko trp no, ali isto to li ko 
i le po i du bo ko pro ži ma ju će. Da, mo že se 
re ći da je to bi la pre kret ni ca. Od ta da sam 
po čeo si ste mat ski da pi šem pro zu, sko ro 
sva ko dnev no, dnev nič ki, ali ne opi se do-
ga đa ja svo jih de la nja, već unu tra šnje ti-
tra nje, pro mi šlja nja, sli ke, za pa ža nja, sve 
s na me rom da će se to mo žda jed nog da-
na uklo pi ti u ne ku ve ću celi nu. Mo je pi sa-
nje pro ze je kao kad umet nik stva ra fre-
sku. Sva ki ka men čić nađe svo je me sto. 
Čak mi se či ni da mi um funk ci o ni še po 
si ste mu koc ki ca, frag me na ta ko ji te že ka 
ce li ni ili ka ono me što Kiš na zi va „mi lo šću 
uob li če nja”.

R. G. P.: Pa non sku ne man pi sa li ste 
na srp skom je zi ku. Šta Vas je opre de li lo za 
pre la zak sa jed nog na dru gi je zik?

N. Š.: Je zik stva ra men ta li tet čo ve ka. 
Ne dav no sam is pu nja vao an ke tu po vo dom 
ma ter njeg je zi ka za ne ko na uč no is tra ži-
va nje. Ta mo je bi lo za ni mlji vo pi ta nje: na 
kom je zi ku sa nja te? Ili na kom je zi ku bro-
ji te no vac? Ja sa njam na ru sin skom je zi ku, 
a na nje mu i bro jim no vac. To go vo ri da je 
moj pr vi je zik ru sin ski. Ma ter nji. Da je 
Da ni lo Kiš živ, vo leo bih da mo gu da ga 
upi tam na kom je zi ku je on sa njao i bro jao 
no vac. Sin ger je de fi ni tiv no sa njao na ji di-
šu. Uve ren sam da je Kun de ra, bez ob zi ra 
na to što je u dru goj po lo vi ni ži vo ta pi sao 
na fran cu skom, sa njao na če škom. Kao što 
je i Emil Si o ran ve ro vat no sa njao na ru-
mun skom ia ko je pi sao na fran cu skom. 
Jon Mi loš je po sle ne ke bo le sti za bo ra vio 
sve stra ne je zi ke ko je je znao, osim svog 
pr vog je zi ka – ru mun skog. Iako je pi sao 
na fran cu skom. 
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U jed nom pe ri o du ži vo ta, pi šu ći 
uglav nom na ru sin skom, do šao sam do za-
ključ ka da se ne ke isti ne o čo ve ku mogu 
is ka za ti sa mo na od re đe nim je zi ci ma. Čak 
sam u tom ese ju na veo pri mer da se o ta-
ko zva noj po zi ci ji ket ma na ko ju če sto sre-
će mo u ži vo tu ve o ma le po mo že pi sa ti na 
ru sin skom je zi ku. Ali o rato bor no sti, ju-
na če nju, hu ška nju, o pa ro la ma i po zi vi ma 
na mo bi li za ci ju lju di, na ru sin skom se ne 
mo že pi sa ti. Ru sin ski voj nik je ve o ma tu-
žan što od la zi u rat jer je u svo joj isto ri ji 
uvek ra to vao za tu đa car stva. Tu žni su i 
moji ju na ci u ro ma nu Pa non ska ne man, 
ko ji su se na šli u vr tlo gu ovog po sled njeg 
ra ta i tra že isti nu, ne ku mo ral nu sa tis fak-
ci ju u afir ma ci ji zdra vog i uz vi še nog mo-
ra la. Mo ra la žr tve. U ra tu su svi žr tve, pa 
čak i oni ko ji po kre ću rat zbog svo jih po-
ti snu tih fru stra ci ja. Ne mo že se gra di ti 
vla sti ta sre ća na ne sre ći dru gih. To je to-
li ko pu ta do ka za no i na pi sa no. A uvek se 
po na vlja. Evo, mi se kao dru štvo još i da-
nas brč ka mo u na ci o na li stič kom bla tu po-
put pra si ća, zbog če ga smo i ra to va li, i to, 
na ža lost, još pro la zi u na ro du na po li tič-
kim iz bo ri ma. Pro sto ne ve ro vat no, ali isti-
ni to. To se po ja vlju je kao mo del, po gled na 
svet. Tu su kri vi stra te zi ko ji ob li ku ju svest 
pro seč nog čo ve ka pre ko me di ja. Kri tič ka 
svest i otvo re ni me di ji su al fa i ome ga 
zdra vog dru štva.

Pro či tao sam sve što je na pi sa no na 
ru sin skom je zi ku i me ni je to ma lo. Naj vi-
še knji ga sam pro či tao na srp skom. Sva 
mo ja is ku stva, či ta lač ka, is tra ži vač ka, ve-
za na su za srp ski je zik. On je za me ne 
sred stvo ko jim ob ra đu jem svoj ru sin ski 
men ta li tet. Moj pri ja telj Mi ro slav Ke ve ždi, 
eru di ta, obra zo van i na či tan lik, jed nom 
pri li kom mi je go vo rio o svom ocu kog sam 
i lič no po zna vao i ko ji je o su ži vo tu Ru si-
na i Srba go vo rio da su Ru si ni tu po red 
Srba za to da srp skom bi ću, pri po li ra nju, 

daju sjaj. Me ni se ta de fi ni ci ja do pa la i svo-
jim pi sa njem po ku ša vam da uhva tim taj 
sjaj. Ako čo vek ho će da sa zna isti nu o se-
bi, tre ba da pi ta kom ši ju šta mi sli o nje mu. 
Kom ši ja uvek ima do zu do bro na mer no sti 
i kri tič no sti i to je, sma tram, ko ri sno ču ti. 

R. G. P.: Bi li ste mo bi li sa ni; da li že li te 
o to me da go vo ri te, ili ste sve „pro go vo ri li” u 
na ve de noj knji zi?

N. Š.: Ne dav no me je bo rač ka or ga ni-
za ci ja u se lu u ko jem ži vim, Ku cu ri, po-
zva la da go vo rim na obe le ža va nju Dana 
oslo bo đe nja se la u Dru gom svet skom ra-
tu. Re kli su mi da na pi šem tekst. Ne, go-
vo ri ću iz gla ve, re kao sam. Ako te ži mo 
isti ni ko li ko god je to mo gu će, a isti na je 
uvek lič na, a ne op šta, onda tre ba re ći da 
su ovi mla di lju di gi nu li u Dru gom svet-
skom ra tu, njih tri de se tak, bo re ći se za ne-
ke ide a le, ide a le stva ra nja no ve Ju go sla vi-
je, rav no prav no sti na ro da i na rod no sti, za 
bo lji ži vot oslo bo đen od jar ma oku pa to ra. 
I tu je, zna mo, bi lo sve ga i sva če ga. Ali u 
ovom ra tu u ko jem sam bio i ja mo bi li san, 
po sle vi še me seč nog be ža nja od mo bi li za-
ci je, što zna či da ni sam oti šao zbog ide a la, 
jer sam tad već bio po li tič ki sve stan i znao 
sam da je taj rat jed na ve li ka glu post. U 
tom ra tu u ka sar ni gde sam pro ži veo tih 
če tr de set pet da na, u spa va o ni ci, je zik ko-
mu ni ka ci je je bio ru sin ski, jer je bi lo mo-
bi li sa no mno go Ru si na iz Ku cu re, i ma-
đar ski, jer su bi li mo bi li sa ni Ma đa ri iz Be-
če ja. A je zik ko man de je bio srp ski. Kao 
ne ka da u Au stro u gar skoj mo nar hi ji. Sa-
ma ta či nje ni ca ko ju po tvr đu jem svo jim 
pri su stvom, go vo ri mno go i haj de, ne moj 
pi sa ti o to me. Ko me ja to da na pi šem na 
ru sin skom je zi ku? Ru si ni to zna ju. To sam 
mo rao na pi sa ti na srp skom jer je to po-
treb no srp skoj pu bli ci da ču je. To je isti na 
ko ja se njih ti če. Da je, re ci mo, u Ni šu bio 
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lo gor za za ro blje ni ke iz Vu ko va ra. O to me 
se ne go vo ri, kao što se ne go vo ri ni o to-
me za što nas je NA TO pakt bom bar do vao. 
Mo rao sam da na pi šem ro man o to me. Ne-
pri jat no je ču ti, ali je isti ni to. I u tom go-
vo ru po red spo me ni ka gde su is pi sa na 
ime na svih žr ta va i ovog po sled njeg ra ta, 
re kao sam da su za iz gu blje ne ži vo te tih 
mla dih lju di kri vi po li ti ča ri tog vre me na 
kao što bi za even tu al ni rat da nas bi li kri-
vi sa da šnji po li ti ča ri. Sma trao sam da to 
ne ko mo ra da ka že. Da je pa tri o ti zam do-
bro ra di ti svoj po sao, po što va ti za ko ne dr-
ža ve u ko joj ži viš, pla ti ti po rez, a po sao pi-
sca, iz me đu osta log, ni je da ne gu je na ci o-
na li stič ku ilu zi ju i laž, što ra de mno gi pi-
sci da nas, već da tra ži isti nu. Ma lo je pi-
sa ca ko ji se ba ve tom no vi jom isto ri jom, 
ve ro vat no to sma tra ju ri zič nom te mom, 
ali po sao pi sca je uvek ri zi čan. Ovih da na 
sam pro či tao ro man Vu ka Dra ško vi ća Mo-
nah Ho kaj ko ji je du bo ko za ga zio u pro sto-
re tra že nja isti ne to li ko po treb ne ovom 
na ro du. Na rod ži vi bez isti ne, bez otre-
žnje nja, bez re al nog sa gle da va nja isto rij-
skih do ga đa ja, a to ima svo ju cenu. Za to 
smo tu gde je smo. I da se vra tim na po li ti-
ča re: ako bi sno si li od go vor nost za ono što 
su či ni li, ne bi se to li ko gu ra li u po li ti ku, 
ne bi pri sta ja li da bu du bo to vi, pro pa ga to-
ri. U po li ti ci bi ta da bi li sa mo ozbilj ni i od-
go vor ni lju di. A ova ko, igra ti se po li ti ke 
bez od go vor no sti, us put i ostva ri va ti sine-
ku re, to on da po sta je ak tu el ni bi znis. Sma-
tram da se po li ti kom tre ba ba vi ti is klju či-
vo vo lon ter ski. Bez ma te ri jal nih na dok na-
da. Kao što pi sci pi šu knji ge, bez pla ta.

R. G. P.: Od la zi li ste po vre me no u 
Ukra ji nu, ta mo ima te i pri ja te lje. Ko li ko su 
čvr ste te ve ze, po ve za no sti dva je zi ka?

N. Š.: O Ukra ji ni se u Sr bi ji ve o ma 
ma lo zna. Sr bi su, na ža lost, opi je ni Ru si-

ma i mi to vi ma o nji ma. Pro pa gan dom. I 
na još ve ću ža lost, ta dva Sr bi ma bli ska 
na ro da, ru ski i ukra jin ski, u ovom tre nut-
ku su u ra tu. Ukra ji na se opre de li la za 
evrop ski na čin ži vo ta, de mo krat ski, otvo-
ren pre ma sve tu, a Ru si ja, tu mi slim na 
po li tič ki esta bli šment, opre de lio se za han-
ski, car ski, ne de mo krat ski na čin ži vo ta, u 
kraj njoj in stan ci – po da nič ki i kmet ski. 
Za mi sli te ru skog mla di ća ko ji se ro dio na 
po čet ku Pu ti no ve vla da vi ne i po gi nuo je 
u ra tu za no ve te ri to ri je na kra ju Pu ti no-
ve vla da vi ne. Tra gič no. Ni šta le po i vred-
no ni je do ži veo, a umro je „za ro di nu” na 
tu đoj te ri to ri ji. To je bio nje gov je di ni iz la-
zak iz ze mlje. Bez pa so ša, a s pu škom. Da 
se Pu tin, ina če je dan od naj bo ga ti jih lju di 
sve ta, ba vi po li ti kom vo lon ter ski, sve ga to-
ga ne bi bi lo. Za to vre me Ukra ji na je pro-
me ni la šest pred sed ni ka iza bra nih na de-
mo krat skim iz bo ri ma. Ona mu ko trp no 
tra ži svoj put pre ma Evro pi. I bo ri se za 
nje ga. U Ukra ji ni je ne ko li ko ge ne ra ci ja in-
te lek tu a la ca is tre blje no ra znim pe r fid nim 
me to da ma za to što su se bo ri li za svoj je-
zik, kul tu ru i evrop ski men ta li tet. Is tre bi-
li su ih ru ski vla sto dr šci u to ta li tar nim re-
ži mi ma, da li car skom, ko mu ni stič kom ili 
post ko mu ni stič kom. Ukra ji na se bo ri za 
ne za vi snost i slo bo du kle če ći pred Bo gom 
i sa hra nju ju ći svo je po gi nu le bor ce sa ru-
sin skom pe smom „Pli ve ka ča po Ti si ni”. 
Dok ru ska voj ska uni šta va ukra jin ske gra-
do ve ri gid no ih bom bar du ju ći, srav nju ju-
ći ih do te me lja. No se ći u ten ko vi ma i ka-
mi o ni ma ukra de ne te le vi zo re, klo zet ske 
šo lje i dru ge opljač ka ne stva ri iz ukra jin-
skih ku ća i sta no va, a sve sa de ma go škom 
pri čom na usna ma da se bo re pro tiv na ci-
zma. Da li je ne čeg slič nog bi lo kod nas? 
Je ste. Se ti mo se Ar ka no vih ka mi o na i ra-
znih do bro vo lja ca po Sla vo ni ji. Po ru skoj 
de fi ni ci ji, na ci zam je ne pri sta ja ti na ru-
sko po da ni štvo. Dubo ko sa o se ćam s ukra-
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jin skim na ro dom i žao mi je što se na ša 
zva nič na po li ti ka ne opre de lju je za hu ma-
ni stič ke evrop ske vred no sti već za is toč-
njač ki, azij ski ne po ti zam. Ina če, Ukra jin-
ci su emo tiv no ve o ma du bo ko ve za ni za 
Sr be. Vo le ih i po štu ju. Ob ja vlju ju nji ho ve 
knji ge. Ne ki Sr bi to vra ća ju istom me rom. 
Evo, upra vo ovih da na je za Ukraji nu oti-
šao kon tin gent hu ma ni tar ne po mo ći ko ji 
su sa ku pi li lju di oku plje ni oko Vla di mi ra 
Ar se ni je vi ća i beo grad skog udru že nja 
Kro ko dil. 

R. G. P.: Hri šćan ska eti ka se ne pre sta-
no pro vla či kroz Va še ro ma ne. Nekim či ta o-
ci ma to po ne kad za sme ta. Zvu či im ba nal no, 
ne što kao pro pa gan da. Da li ste sve sni to ga?

N. Š.: Pre ba cu ju mi ne ki do bro na-
mer ni či ta o ci, pri ja te lji, da u ro ma ni ma 
če sto uba cu jem hri šćan sku eti ku. Ne ki od 
li ko va, mo žda upra vo oni ko ji su po opi su 
naj bli ži me ni, za stu pa ju hri šćan ske vred-
no sti. Ozbi ljan či ta lac i pi sac, aka de mik 
Ju li jan Ta maš, re kao je za me ne da sam ja 
hri šća nin, a on je re tik. A po zna to je da su 
raz vo ju evrop ske ci vi li za ci je naj vi še do-
pri ne li upra vo je re ti ci. Kad me je oka rak-
te ri sao kao hri šća ni na, za mi slio sam se 
nad ti me i za pi tao se – da li sam za i sta hri-
šća nin? Ve o ma te ško pi ta nje. U su šti ni, je-
sam ver nik, sve stan po sto ja nja Bo ga, vi-
šeg bi ća ko je na ta jan stven, na šem ego i-
stič kom umu do kra ja ne shva tljiv na čin, 
stva ra i kon tro li še od no se iz me đu lju di. 
On to radi na su ro vo ra ci o na lan, re kao bih 
objek ti van na čin, jer on je Bog svi ma, ne 
samo me ni da bi imao po seb nu mi lost pre-
ma me ni na u štrb onih ko ji me okru žu ju. 
On to ra di sve sa ci ljem da čo vek do đe do 
spo zna je o ustroj stvu sve ta i od no sa, a u 
svo joj slo bod noj vo lji, što je u stva ri jed na 
od ve ćih taj ni hri šćan stva, ka ko ga ja raz-
u mem. A sve da bi čo vek spo znao isti ne u 

či jem okru že nju ži vi. Te isti ne če sto skri-
va mo od se be, žmu ri mo nad nji ma, te nas 
on čud no va tim pu te vi ma do vo di do si tu-
a ci ja ka da ne mo že mo da lje u raz u me va-
nju sve ta i se be dok ne pri hva ti mo i shva-
ti mo isti nu ko ja se is pre či la pred na ma i 
ko ju nam on se r vi ra. 

Ovih da na či tam ro man Pju ri ti od 
Džo na ta na Fren ze na. Upe ča tljiv je lik An-
dre a sa ko ji od ra sta u am bi jen tu ko mu ni-
stič ke Is toč ne Ne mač ke, u la žima i ide o lo-
škim pre tva ra nji ma, be že ći od isti ne, skri-
va ju ći je od se be i sve ta, ta ko da to dru štvo 
po sta je bo le sno. Zdra vo dru štvo po sto ji 
sa mo u slo bo di i vla da vi ni kri tič kog mi-
šlje nja. Ka da se u čo ve ku na vre me ne raz-
vi je svest o po sto ja nju sa ve sti, onog gla sa 
bož jeg u na ma, ka da to bu de po ti snu to, da-
kle, čo vek, An dre as u ovom slu ča ju, po 
pra vi lu po sta je ne sa mo vr hun ski ma ni-
pu la tor, kao po seb no in te li gen tan, već i 
ubi ca. Ubi ca po sta je s ci ljem da do bi je te lo 
jed ne mla de de voj ke, Ana gre te, uklju če ne 
u ovu pri ču. Mi ta kva do ga đa nja u pri či 
mo že mo po sma tra ti psi ho lo ški, so ci o lo ški, 
fi lo zof ski, a mo že mo i hri šćan ski, jer je di-
no hri šćan stvo nu di ka kve-ta kve od go vo-
re na es ha to lo ška pi ta nja. Sve po či nje od 
gre ha. I spo zna ja i gu blje nje du še. Da kle, 
svest o hri šćan skoj eti ci je ste moj iza bra-
ni put i na čin tu ma če nja ži vot nih fe no me-
na, a na knji žev ni na čin. Ne od ri čem se 
svog hri šćan skog ose ća nja sve ta, ali isto 
ta ko po ku ša vam da moje vi đe nje hri šćan-
stva ne bu de ide o lo ško već slo bo do um no, 
u skla du s kon tra dik tor nom ljud skom pri-
ro dom, u me ri ko li ko je to mo gu će. Da li 
mi to uspe va, ne ka pro ce ne či ta o ci mo jih 
ro ma na.

R. G. P.: U ro ma nu Zlat no zvon ce, slo-
bod no mo že mo re ći, ni su do mi nant ne te me 
ve ra, hri šćan stvo itd., već pre sve ga pri ja-
telj stvo, ali i lju bav ne in tri ge.
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N. Š.: Kre nuo sam od to ga da na pi-
šem ne ku vr stu po hva le pri ja telj stvu. Sva-
ki mi sle ći čo vek, sma tram, ima želju i po-
tre bu za pra vim pri ja te ljem. To je pri ja telj-
stvo iz vr li ne, ka ko ga ime nu je Ari sto tel. 
Ta kva vr sta pri ja telj stva zah te va kraj nju 
iskre nost i svest o to me za što sve to či ni-
mo. Sma tram da je pri ja telj stvo vred nost 
ži vo ta koja se za slu žu je. Ve ći na lju di ne ma 
pri ja te lja, jer se pri ja telj stvo ne ku pu je već 
sti če. A što se ti če lju bav nih in tri ga, one 
su še ćer i so ro ma na. To sam na u čio od 
Sin ge ra, maj sto ra lju bav nih in tri ga i za vr-
zla ma. Ko li ko god bi la pa met na i do bra, 
či ta lac to mo že lak še da pri mi u se be ako 
ga u či ta nju dr ži lju bav na in tri ga. Pre ko 
lju bav ne in tri ge pi sac na vu če či ta o ca i na 
ozbilj nije sa dr ža je. A lju bav ne in tri ge 
ume ju da bu du to li ko ma što vi te i lu cid ne 
da to me ne pro sto fa sci ni ra, jer go vo re o 
mo ći ljud ske ma šte, ako se ima pra vi mo-
tiv, a lju bav je uvek ve o ma sna žan mo tiv. 
Ia ko mo ram da na gla sim da sam imao na-
me ru i da na pi šem ne što o uni ver zal noj 
lju ba vi. Lju ba vi pre ma bli žnjem u na če lu, 
pre ma pri ro di, stva ri ma i svim ži vim bi-
ći ma.

R. G. P.: Pa žlji vim či ta njem knji ge 
Zlat no zvon ce mo gu se pre po zna ti po je di-
ne no vo sad ske lič no sti. Ka kve su bile nji ho-
ve re ak ci je, ako su pro či ta li knjigu?

N. Š.: Sma tram da ro man tre ba da 
ima kon takt sa stvar nim sve tom. Stvar-
nost je bo ga ti ja od ljud ske ma šte. U ro ma-
nu ma šta na do gra đu je stvar nost u de ta-
lji ma. U tom pro ce su pre pli ta nja stvar no-
sti i ima gi na ci je mo gu se pre po zna ti i ne-
ki li ko vi ko ji su pri sut ni i u mom re al nom 
ži vo tu. De li mič no, sva ka ko. Pi sac po zaj mi 
spo lja šnji opis jed nog li ka, nje go vu bi o gra-
fi ju, me sto sta no va nja, ne ke pri če iz nje-
go vog ži vo ta ko je ga ka rak te ri šu, ali pi sac 

ima pra vo da od stu pa od te bi o gra fi je jer 
on ne pi še bu kval no o tom čo ve ku već iz 
mo ći ima gi na ci je, nje go vog ži vo ta, stva ra 
knji žev ni lik. A knji žev ni lik po stu pa po 
pra vi li ma ko je pi sac za da je, a ne po oni ma 
ko je bi taj pro to tip za lik že leo da bu du. 
Oso ba ko ja se do ne kle pre po zna la u jed-
nom li ku mi se ja vi la i za go net no od go net-
nu la da se pre po zna la, što je u re du, pa mi 
je ta oso ba čak i pre ba ci la da sve to baš i 
ni je ta ko bi lo već ma lo dru ga či je. Na šta 
sam ja od go vo rio da je to ipak knji žev ni 
lik, a ne ona. U pi ta nju je pi sac, in te lek tu-
a lac ko ji isto to ra di i sa svo jim li ko vi ma, 
u svo jim knji ga ma. Ka da sam toj oso bi 
svo je vre me no sa op štio da pi šem ro man o 
pri ja telj stvu, ti me i o nje mu, on je la kon-
ski re kao – pi ši o če mu god ho ćeš, i ja sam 
pi sao o če mu sam hteo. Ka sni je je do šlo i 
do ne kih ne spo ra zu ma, ali oni su vi še ve-
za ni za ne što dru go. Mi mo knji ge. U sva-
kom slu ča ju, pri ja telj stvo iz vr li ne ni je la-
ko odr ža ti i za i sta je ret ko. Ni smo uvek na 
vi si ni tog za dat ka.

R. G. P.: Če sto na vo di te knji ge ko je ste 
pro či ta li, ili su ima le uti ca ja na Vas. Po ne-
kad se či ta o cu su ge ri šu au to ri... A da li je to 
neo p hod no?

N. Š.: Ve ro vat no ni je neo p hod no. U 
ne kom, da ka žem post mo der ni stič kom po-
stup ku, to je mo gu će, i ci tat nost i po zi va-
nje na dru ge au to re. Mo žda je to mo ja po-
tre ba da shva tim ili pre po znam šta či ta 
au tor ko jeg ce nim, to me je od u vek za ni-
ma lo, i mo žda je to sa mo fa za u osmi šlja-
va nju knji žev nog po stup ka. Mo žda tre ba 
sa kri ti šta sam od ko ga na u čio. Ja ži vim i 
u svom knji žev nom is ku stvu, ne sa mo re-
al nom. Vrlo če sto se vi še ba vim li ko vi ma 
iz tu đih ro ma na i pri ča ne go iz sop stve-
nog re al nog okru že nja. U sva kom slu ča ju, 
raz mi sli ću o to me.
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R. G. P.: Član ste dva udru že nja knji-
žev ni ka, no vo sad skih. Da li ima te bar ma lo 
uti ca ja na knji žev nu sce nu u No vom Sa du, 
ko ja i ni je za po hva lu?

N. Š.: Objek tiv no, ne mam ni ka kav 
uti caj na knji žev ni ži vot No vog Sa da, ia ko 
sam član oba udru že nja, Dru štva knji žev-
ni ka Voj vo di ne i Dru štva no vo sad skih pi-
sa ca. U pr vom Dru štvu ne pla ćam re dov-
no čla na ri nu, pa i ne znam ka kav mi je sta-
tus, u dru gom čla na rinu ne tra že, ali me i 
ne po zi va ju mno go. Po ne kad me po zo vu ili 
jed ni ili dru gi da na stu pam ne gde, ja to pri-
hva tim, dam svoj pri log u zbor nik ako ne-
ko po tra ži, ta ko da se u zbor ni ci ma Dru-
štva no vo sad skih pi sa ca mo gu na ći i mo ji 
ese ji, pri če i pe sme. Lič no ne sma tram da 
su zbor ni ci ono što pi sci ma tre ba. Pi sci ma 
tre ba mo guć nost ob ja vlji va nja au tor ske 
knji ge. S ob zi rom na to da ne ži vim u sa-
mom gra du, ne pa tim za tim ta ko zva nim 
knji žev nim dru že nji ma, oku plja nji ma. 
Sve stan sam da se u gra du knji žev ni ži vot 
od vi ja po in te re snim gru pa ci ja ma, ne što 

me ni ko ne vu če za ru kav da uče stvu jem 
po uprav nim odbo ri ma, ži ri ji ma za na gra-
de, ali da bu dem iskren, i ne mam vre me-
na za sve to. Vo lim da odem na knji žev no 
ve če au to ra kog ce nim, vo lim da po pi jem 
ka fu i po raz go va ram s ne kim s kim mo že 
da se ostva ri knji žev na sa rad nja, od ko ga 
može ne što da se na u či. Na vi kao sam se na 
mar gi nal nu po zi ci ju u knji žev nom ži vo tu, 
ali sam isto vre me no sve stan jed ne isti ne 
ve za ne za knji žev ni ži vot ko ju je An drić 
uob li čio ne gde, valj da u Zna ko vi ma po red 
pu ta – da se knji žev ni pro ce si od vi ja ju u 
dva sme ra. Je dan od cen tra pre ma pe ri fe-
ri ji, a dru gi od pe ri fe ri je ka cen tru. Zna či, 
pi sci koji su u ži ži in te re so va nja i do ga đa-
nja du gi niz go di na, s vre me nom se se le na 
pe ri fe ri ju ka da se iz gu be dru štve ne i po li-
tič ke okol no sti ko je su ih iz ba ci le, a pi sci s 
pe ri fe ri je (u mom slu ča ju čak i ge o graf ske) 
svo jim se de lom po la ko pri bli ža va ju cen-
tru. Ka da pro go va ra de lo, a ne po li tič ke i 
dru štve ne okol no sti, stva ri se dru ga či je 
odvi ja ju. Se be i svoj knji žev ni rad vi dim u 
ovoj dru goj gru pa ci ji.

 


